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Et haec meminisse juvabit...
Am luat, în numărul de eri al 

fóiei nóstre, notă fugitivă de grozava 
supărare, ce, a cuprins pe şoviniştii 
Judeo-maghiarî“ în urma -atacurilor 
vehemente şi a ameninţărilor, ce le-a 
îndreptat contra lor, în şedinţa die
tei Austriei de Jos, Dr. Lueger.

In deosebi cei dela „Egyetertes“, 
organul fracţiunei lui Ludovic Kos
suth, s’au indignat de cutezarea pri
marului şi deputatului Vienei, cu 
tóté că, drept mărturisind, nu înţe
legem de ce atâta emoţinne şi sur
prindere din partea kossutbiştilor, 
când bine sciu, că Dr. Lueger este 
din creştet pănă ’n tălpi „schwarz- 
ge!ba şi împărătesc. Apoi şoviniştii 
maghiari prin ce se disting şi-şî fac 
popularitate, décá nu prin a trage 
în noroiü colorile negru-galben şi a 
se năpusti la tóté ocasiunile asupra 
împăratului Austriei? Şi acesta nu se 
întîmplă numai pe strade din partea 
plebei demonstrante ; dér ce nu s’a 
c)is deja în dieta ungară din partea 
nesăbuiţilor obstrucţionişti, ce n’ar 
puté aţîţa cu drept pe cei „împără
tesei“ din Austria de a riposta cu 
gl0nţe de acelaşi calibru?

Punctele de vedere între falanga 
celor negru-gal-t«vfcieemiţ i  şi 
Intre aceea a şoviniştilor indepen- 
dişti judeo-maghiarî nu sunt nouă şi 
sunt de mult lămurite între ambele 
părţi. Fie-care tabără luptă cu ar
mele şi cu isteţimea, ce o posede, 
şi de oi de ce atâta sgomot pentru 
ceea ce dinainte este bine sciut?

Cei de la „Egyetertes“, nu sunt 
nici ei numai de erí de aeji şi sciu 
cam stau cu austriacii, cari luptă 
sub flamura creştină-socială, stăpâ
nind situaţiunea în Yiena şi în Aus
tria de jos.

Décá totuşi i-a suprins atât de 
dureros apelul lui Lueger, adresat 
împăratului, în cestiunea ce-i pri- 
vesce, şi tocmai într’un moment când

ei, la rendül lor, apélézá la Maghiari 
se se întrepună cu trup cu suflet 
pentru limba de comandă şi de ser
viciu în armată, pe motiv că ar fl 
„neapărat necesară pentru asigurarea 
construcţilinei statului naţional ma
ghiar“ şi pentru „dobândirea deplinei 
lui independenţe“ — causa nu este 
a se căuta în necunóscerea situaţiei 
din Austria, ci în faptul că ei, in- 
aependiştii şi şoviniştii, se simt cu 
musca pe căciula şi sunt neliniştiţi 
de un gând, ce-i cuprinde cu tărie 
iresistibilă, ori de câte-ori li-se re
suscită realitatea, un gând tor- 
mentător, ce iese din faptul ele
mentar, că nu se simt cu consciinţa 
curată faţă de naţionalităţile conlo- 
cuitóre nemaghiare.

Ii împută „Egyetertes“ c’un aer 
forte serios de indignare „frumosu
lui Lueger“, că este estrem de ne
cuviincios faţă cu persóna împăra
tului, pentru-că. apelând la el în 
vorbirea sa, l’a tutuit. El cjise : „Fi 
curagios, luptătorule colo de sus, nu 
lăsa a fi intimidat prin nici o ame
ninţare. îndărătul tău stau toţi Ger
manii, Slavii şi naţionalităţile fidele 
împăratului!“ Totuşi, esclamă „Egye
tertes“, nu se cade să fie tutuit un 
împărat, dér încă şi mai puţin «Re
gele maghiar'1 de un Lueger!

Ii mai reproşăză lui Lueger foi» 
kossuthistă, că a spus o „mare min
ciună“ in acel apel al său.

Spre a-şî documenta afirmarea 
„Egyetertes“ spune, că un conducă
tor ceh a în Kremsier, că lupta 
în contra postulatelor maghiare, nu 
e atât o cestiune a unităţii armatei, 
cât mai mult o cestiune a egemo- 
niei germane. Apoi íntrébá: „De ce 
Lueger a întrebuinţat numirea aţi- 
ţătore de „naţionalităţi fidele împă
ratului ?“ De ce nu le-a numit în 
deosebi? De ce n’a vorbit de pan- 
germani, cari cad în estas la aucjul 
numelui Hohenzollern? De ce nu 
cjice nimic despre Italieni, cari au

trimis o uriaşă cunună regelui Ita
liei ? De ce nu amintesce pe Români, 
a căror capitală este Bucuresciul ? 
Apoi pe Sloveni cari visézá de-o 
feare Croaţie ?“

Cu ce vreau cei de la fóia in- 
dependistă să alunge dinaintea ochi
lor lor reaua visiune a naţionalită 
ţilor nemulţumite din Ungaria? Cu 
denunţări şi clevetiri ca cele de mai 
sus? Şi cât de bine le sta acestor 
mieluşei nevinovaţi din staulul paci- 
nic de la Dobriţin să acuse alte 
popóre conlocuitóre de — înaltă 
trădare!

Faptul in fine, că, neavénd a 
observa nimic obiectiv „Egyet.“ îşi 
ia refugiu în fine a ameninţa cu 
„rebeliunea în armată“, după mode
lul dela Şopron, dăcă *nu se va face 
destul postulatelor ridicate de ob- 
strucţiunea maghiară: acesta arată 
în destul cât de sinceră şi nobilă 
este nisuinţa acestor independiştî de 
ocasie de a contribui la întărirea 
Ungariei, a monarchiei şi la buna în
ţelegere între popóre.

Nu ne trece prin gând a lua în 
apărare pe Dr. Lueger faţă cu pot
rivnicii sei judeo-maghiarî. Ce au 
între olaltă, sunt ei destul de harnici 
se ijpravéscá ei între ei. Este însă, 
cfewüi, potrivit momentul de a a- 
duce în memorie lui Kossuth, Eöt
vös, Fenyő etc. ceea-ce a scris anul 
trecut vechiul preşedinte al partidei 
independiste, Ludovic Mocsary, în 
cartea sa întitulată „Községi rend
szer zárszám a dasa“ apărută în 1902.

Aici în capitlul „cestiunea na
ţionalităţilor“, la pagina 242, bătrâ
nul şi valorosul independist scrie 
din cuvént în cuvént:

„Fie pe cale pacînică cu mij- 
lóce constituţionale, său luând re
fugiu la ultnna ratio succesul luptei 
pentru independenţă va atérna tot- 
déuna de la aceea, décá puterea na- 
ţiunei se va puté ast-fel concentra

ca să fie capabilă de o acţiune co- 
respunc|ăt6re“.

„Acesta însă nu se va pute 
face cu starea actuală neregulată a 
cestiunei de naţional tate, cu curen
tul şovinist, cu ilusiile maghiarisării, 
er din partea naţionalităţilor cu sim
ţul de nedreptăţile şi de asuprire, 
ce s’a produs în ele“.

„Inzadar partidul independentist 
ar câştiga pentru principiile şi ni- 
suinţele sale întrăga maghiarime. 
Pănă atunci pănă câud Maghiarii 
vor sta pe picior de duşmănie cu 
naţionalităţile, jumătate din popo- 
raţiunea ţării nu va fi de o voinţă 
cu naţiunea“.

„D6că lupta contra puterii va 
decurge pe cale pacînică, de geaba 
partidul va apela şi va c[ice» că 
ceea-ce pretinde este voinţa întregei 
naţiuni, pentru-că puterea se va pro
voca la acelea şi va sta înainte cu 
o hotărîre eclatantă; decă însă lu
crurile ar ajunge la ultima ratio, am 
văcjut care e situaţia, la 1848.“

N’ar strica, dăcă independiştii 
s’ar gândi mai serios asupra însem
nătăţii acestor cuvinte ale fostului 
lor conducător.

Contele Tisza asupra crisei un-K 
gareî In fffe rţ?nţâ 'ţr^^ 

comitatul Bihorului, ţinută la 15 Septem. 
la Oradea-raare, contele Ştefan Tisza a 

rostit un discurs, în care indicând starea 

critică, în care se află ţera, a adăogat, că 

chiar şi între aderenţii pactului de la 

1867 s’a ivit o ideie nouă de tot: Datoria 

de a cultiva spiritul maghiar şi limba ma
ghiară în şcolele militare s'a neglijat. 
Chestiunea acésta însă nu e permis a o 
face obiect de agitaţie, deórece ar putea 

avea urmări fórte serióse. Oratorul face 
o moţiune în care se esprimă dorinţa, ca 

tóté chestiunile ce stau în legătură cu 

pactul de la 1867 sé se resolve în spiritul 

acelui pact şi în bună armonie între Co
ronă şi naţiune şi tot-odată se esprimă 
îngrijirea faţă cu ori ce postulate cari ori

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Medicina populară.
De Jules Brun.

— Fine. —

Ţiganii ursar! întâmpină peste tot 

locul o bună primire : n’ar fi de augur bun 

sâ gonesc! pe moş Vasile. Cei ce zac de 

lâncê elă, se întind pe burtă, &r ursul 
trece peste ei, călcându-i cu laba în spate, 

ceea-ce le redă puterile sleite.
Şi copiii car! sufer de spasm, se vin

decă, decă li-se arde sub nas câţî-va per! 

de urs.
Leacul pentru insolaţie (sore-sec) mai 

mult se potrivesce cu vrăjitoria decât, cu 
medicina, cât de popular ar fi. Bolnavul 

trebue dus la marginea unei fântâni; acolo 

trebue adunate nouă petricele, ce le arunc! 
în apă una după alta, după-ce ai atins cu 

fie-care din ele capul bolnavului (Jicând: 

„nouă sori cu nouă dureri“ pe urmă, „opt 
sori cu opt dureri“ şi aşa mai înainte, 

pănă la „un sore şi o durere“. Atuncî a 

şi dispărut boia.

încă un esemplu curios, de astă-dată 

e vorba de medicina veterinară; faptul a 

fost istorisit de un vechiu boer, care trăia 

pe la începutul ultimului veac: „Marele 
cămăraş al tatălui meu avea un cal forte 

scump, carele fiind muşcat de un şerpe, 

se umflase într’u atâta încât nu mai era 

nădejde de scăpare. El chemă atuncî o 
babă, care după ce se uită la cal cu bă

gare de semă, rugă pe stăpân să-i aducă 

de la fântână un hîrdău de apă, de care 

nu se atinsese incă nici o gură. Tînărul 

ascultă şi aduse babei nisce apă neînce

pută, asupra căreia ea rosti mai multe 

vorbe de descântec; după acesta ea puse 

pe om să bea apă. El o înghiţi cu <5re- 

care greutate, căci era prea multă; odată, 

ce să vadă cămăraşul? Calul, care zăcea 

aprdpe mort, se desumflă încet-încet, pănă 
îşi reveni în fire ; pe când dânsul începu 

a simţi nisce dureri de nesuferit. Baba 

merse mai departe cu descântecele, pănă 

când tînărul se uşură de totă apa ce 

băuse, fără ca să mai rămână nici o urmă 

din acestă încercare.
*

* *
In timp de ciumă Bucurescii se ase-

mănau cu locul plin de oseminte, de care 

grăesce prorocul Ezechiel, séu cu Florenţa 

lui Boccacip. Lucru de mirare : fie vorba 

de ciuma descrisă de ilustrul povestitor 
al Decameronului, séu de ciuma din Mi

lano, zugrăvită de Manzoni, séu de ciuma 

din Marsilia, în urma căreia a trecut la 
nemurire numele episcopului Belzunce. 

séu de ciuma l̂ui Caradjea, care n’a perit 

încă din amintirea poporului, în fie-care 

din aceste mari nenorociri publice se ade

vereau aceleaşi semne întristătdre, obser
vate de d-1 Emile Gebherdt: „aceiaşi ză- 

păcâlă morală, fuga celor fricoşi, părăsi
rea celor mai sfinte datorii; se uită fami

lia, se tradâză pretinii unul pe altul; 

óraenii cu minte îşi cântăresc mâncarea, 
beutura, şi chiar aerul ce-1 răsuflă, stând 

cu nasul vîrît în doctorii şi în flori; cei 
nesocotiţi se aruncă cu patimă la tóté 

desfrânările; femeile îşi pierd orî-ce simţ 
de ruşine; bolnavii rămân părăsiţi, slugile 

arată o lăcomie fără de milă“.

Cioclii purtau, de gât, e legătură ro

şie, semn prin care se deosebiau ; ei arun
cau unul peste altul pe bolnavi grămadă 

cu cei morţi, într’un car tras de boi, pe

care îl goliau fie prin cimitire, fie în la

zaretele întocmite afară din oraş. Unul 
din epistaţii lor dicea într’un raport cătră 

aga: „Astădî am adunat cinci-spre-<jlece 
morţi, dér n’am îngropat decât patru-spre 

<Jece, al cincisprezecelea a fugit pe drum 
şi n’am mai putut să-l prind“.

Un fum galben şi stifos eşia din 
mormanele de bălegar ce se ardeau în 

curţile boieresc!, pentru a depărta „baba 

palidă, care venea călare pe un cal slab“
— astfel întrupa poporul ciuma. înaintea 

fie-cărei casă, într'o gheretă, se afla de- 

jurna, un servitor anume, ce-i (Jiceau ba- 
zarghidan, care era însărcinat cu cumpă

rarea merindelor pentru masă; el privea 

cu băgare de séraá pe orî-cine se apropia; 
şi cu înlesnire isgonea pe cei ce dau pri- 

legiu de bănuială; nimeni nu putea pă
trunde în casă, décá nu fusese supus la 

o afumătură migăldsă şi stropit cu oţet.

îndată ce era ciuma semnalată la 

răsărit, călătorii cari veneau de peste Du
năre, seu de peste mare, erau închişi şi 

supuşi unei carantine de patruzeci şi una 

de diie; acesta este carantina cea mare. 

Acel termin de observare se reducea în
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trece peste marginile pactului de la 1867. 
Moţiunea lui Tisza fu votată în unani

mitate.
Diarul *E-s“ numesce moţiunea lui 

Tisza „o perfidie fâră păreche faţă ou na

ţiunea şi este vesel, că Tisza este isolat (?)ţ 
aşa picând singurul, care timbreză drept 

„aventură“ lupta energică, bărbătescă a 

unei „ţări întregi“ (!!).

Societăţi secrete in  Boemia. In
<̂ iua de 14 Septemvrie s’a ţinut în Praga 
o adunare a lucrătorilor cehî-naţionali. Cu 

acestă ocasiune s’au făcut 5 arestări. Po

liţia a pornit o cercetare energică, fiind-că 

se svonesce, că între lucrători ar esista o 
societate politică secretă, cum a fost 

vOmladinau la 1893. Se vor intenta mai 
multe proces« pentru crima de înaltă tră

dare, crimen laesae şi delictul de a fi înte

meiat societăţi secrete.

Evenimentele d in  Serbia. Din is-

vor oficial s’a trimis principalelor 4iare 

europene un comunicat din Belgrad, in 

oare revolta din dilele din urmă a ofiţe

rilor din Niş este presentată ca opera câ- 

tor-va rătăciţi, cari s’au pus în contradic
ţie cu sentimentul poporului. Faptul se- 

vîrşit de cătră o parte din ofiţerii sârbi la
11 Iunie a fost aprobat de naţiune şi cua- 

lificat de fapt naţional, er ofiţerii de 

eroi naţionali. — In Belgrad s’a svonit, 

că Sâmbăta trecută s’a plănuit un atac 

asupra fortăreţei unde se află închişi cei 

25 ofiţeri arestaţi la Niş cu care ocasiune 

să se ucidă toţî ofiţerii, cari au participat 
la evenimentele sângerose de la 11 Iunie.

Planul acesta despre care se svonia, 

că or fi. fost spriginit de-o monarchie ve 
cină, n’a isbutit din causa vigilenţei au- 

toritătilor sârbesc!!...

tate de vederi, ceea-ce actualmente nu se 

pote spera.
Intr’aceea se discută şi o altă ches

tiune, anume, chestiunea convocării dele- 

gaţiunilor. Se vor convoca ori nu se vor 

convoca anul acesta? „Glas Narodni“ din 

Cracovia, despre care se susţine, că ar 

ar avă conexiuni cu ministrul de esterne 

Goluchowski, scrie, că anul acesta dele- 
gaţiunile nu se, vor convoca, de6re-ce mi

nistrul de răsboiu Pitreich nu crede a fi 
oportun a le convoca, dată fiind nemul

ţumirea adîncă, ce domnesce în popor din 

causa reţinerii soldaţilor peste timpul de 

serviciu.
Deputaţii partidului koşutist, câţi se 

află în Budapesta au sulevat chestiunea 

convocării camerei deputaţilor în sesiune 

estra-ordinară. In acea sesiune ar ave de 
gând să protesteze contra reţinerii solda

ţilor peste terminul de serviciu.
Deputatul Ugron a declarat în CluşiQ, 

că limba de comandă maghiară s’ar pute 

introduce la regimentele din Ungaria fără 

nicî o dificultate (!) în timp de un an.

Crisă fără sfirşit.
După ultimele scirî, nu se arată nicî

o modalitate acceptabilă la orizont, care 

r putea contribui la resolvarea crisei po- 

itice ungare, ce dăinuesce de atâtea lunî.
In timpul din urmă au eşit două 

nume la ivelă, contele Iuliu Andrdssy, 

care a sosit la Budapesta şi Coloman 

Szeli, care, după-cum am arătat eri la ul

timele scirî, s’a dus la Reichenau, unde a 
conferit cu ministrul-preşedinte austriac, 

Koerber şi cu contele Iuliu Széchenyi, fost 

ministru ungar a latere.

Nu se scie cu siguranţă nicî data 

sosirei Maiestăţii Sale la Budapesta. In 
privinţa acésta d’abia pe la sfirşitul săp- 

tămânei se va lua o decisiune.

Nici convocarea conferinţei partidu

lui liberal n’a eşit încă din stadiul proiec

tărilor şi combinaţiunilor incerte. Ladis- 

lau Gorove, care era între aderenţii aces

tei idei, a declarat, că o asemenea con 

ferenţă numai aşa ar avé şanse, să con 

tribue întru cât-va la lămurirea situaţiu- 

nei, dâcă în sînul partidului ar esista uni-

Deschiderea anu lu i şcolar la 

universitatea d in  Budapesta. Marţî 
s’a făcut la universitatea din Budapesta 

inaugurarea festivă a anului şcolar. Dis

cursul de inaugurare a fost rostit de rec

torul Dr. Gustav Heinrich. Noul rector 

a clarificat în detail situaţiunea actuală 
a instrucţiunei universitare, relevând mul

tele ei defecte, precum şi mijlocele de 
remediare. Libertatea învăţământului, prin

cipiul fundamental al instrucţiunei uni

versitare în apus, — în Ungaria nu şi-a 
avut rodele îmbelşugate ca în cele-lalte 

state ale apusului: progresul şi înflorirea 

prodigi6să a diferitelor sciinţe. Causa? 

Cel puţin 50 procente din universitarii în

scrişi nu urmeză cursurile, er profesorii 
cu multă generositate testeză indicele 

acestora, ba li-se dă chiar şi notă de di- 

liginţă. De răul acesta sufere mai puţin 
facultatea de medicină, şi sciinţele natu

rale, unde lucrul principal nu sunt prele
gerile, ci laboratorele şi seminarele, pe 

cari trebue să le frecuenteze cu toţii. La 
facultatea juridică şi filosofică calamitatea 

îşi ajunge culmea. Singurul remediu e şi 

aicî reducerea prelegerilor la minimul po

sibil şi transpunerea instrucţiunei în semi

nare. Rectorul Heinrich vorbesce destul 

de clar: libertatea cel puţin în cele spi

rituale, în ale instrucţiunei superiore nu 
prea e pentru Ungaria. Fără controlă în 

cele spirituale, puţină trebă se face la 

universităţile ungurescî.

SCIRILE DILEI.
— 4 Septemvrie v.

Imperatul în Galiţia. Primirea Ma- 

jestăţii sale în Lemberg a fost din cele 
mai entusiaste. Pretutindenea i-au eşit 

locuitorii în cale aclamându-L şi făcându*I 

ovaţiuni. In afară de programul stabilit

înainte, M. Sa a visitat catedrala gr. cat. 
unde l’a primit metropolitul contele Szep- 

tycki cu trei episcopî sufraganî şi cu membri 

Capitularî. După o scurtă rugăciune, M. 
Sa a părăsit catedrala în sunetele imnului 

„Gott erhalte“. De aicî s’a dus la cate

drala rom. catolică si a visitat diferite 
instituţiunî. La primirea deputaţiunilor, la 

alocuţiunea mareşalului ţării a răspuns, 
lăudând fidelitatea populaţiei. M. Sa a 

<Jis că are cunoscinţă de situaţia econo

mică precnră şi de pagubele causate prin 

inundaţii şi s’a îngrijit să se aline după 
putinţă miseria. La primirea deputaţiunei 

rabinilor, M. Sa a admis în afară de pro

gram, ca rabinii să-l binecuvinte. Cu toţii 
şi-au acoperit capetele şi prira-rabinul a 

rostit binecuvântarea în limba ebraică şi 

germană.

Inaugurarea festivă a anului şco
lar la şcdlele medii române din loc s’a 

făcut Miercuri la orele 3 p. ra. prin ceti

rea legilor disciplinare. Cu acéstá ocasiune 

directorul gimnasial V. Oniţiu, într’o mă- 
duvosă alocuţiune le-a recomandat elevi

lor observarea conscienţi<5să a legilor şco

lare, cultivarea virtuţilor străbune ale né- 

mului nostru şi paralel evitarea scăderilor, 

ce fatalminte ia singuratici, ca si la po- 

póre cărcă să paraliseze cele mai distinse 

calităţi sufletescî. De astă-dată directorul 

Oniţiu insistă mai ales asupra urei şi in

vidiei, spiritului de clică şi gaşcă, care décá 
s’ar încuiba deja în inimile fragede ale 

tineriraei nóstre — s’ăr descarca apoi ca 
un blăstăm tradiţional asupra némului 

nostru prin spiritul otrăvitor al desbinării 

şi neînţelegerii. — xAstădî Joi, a avut loc 
pe lângă o superbă di de tomnă escursiu- 

nea la Poiană, dér numai a elevilor dela 

gimnasiu şi şcola reală. Ara rămas sur

prinşi, când am audit că elevii scólelor 

comerciale — lucru ne mai pomenit pănă 
acum — n’au participat la escursiunea 

obicinuită, ţinută pănă acum de elevii tu
turor institutelor române în comună dra

goste şi voe bună. Nu cumva este în joc 

şi în caşul de faţă acel spirit nesănătos- 
separatist, de care s’a făcut amintire eri 

in discursul de inaugurare a anului şcolar t*

Serbarea de la Resboenî. In 30 

August st. v. s’a serbat la Resboenî, în 
judeţul Neamţu, amintirea bătăliei me

morabile dintre Ştefan cel mare şi Turci. 
In mijlocul câmpiei Răsboenî e ridicat un 

monument măreţ. încă de cu nópte lume 

multă din tóté părţile au alergat spre 

acest monument. Serbarea a fost de astă 

dată mai impunătore de cât ori când 

Tóté casele din Răsboenî sunt decorate 

cu bra<Jî şi cu ghirlande, printre cari fâl- 

făia drapelul naţional. Lumea e îmbră
cată în haine de sărbătdre, costumele ţă- 

rănescî ale frumóselor muntenence stră
luceau în radele sórelui. La órele 7 dim. 

câmpia Răsboienî e împănată de lume. La 

serbare au luat parte şi vre-o 500 de ve

terani din întreg judeţul Neamţu, toţî cu 
decoraţiile pe piept. La óra 10 dim. ar-

mata în sunetul musicei, veteranii, tôte 

societăţile şi întréga asistenţă porniră la 
biserica mănăstirei Răsboenî, unde pro- 

toerul judeţului înconjurat de întregul 

cler a slujit sf. liturghie. Au luat parte 

tote autorităţile militare şi civile; minis

trul instr. publ. Haret, secret, gen. G. 
Adamescu, prof.Tocilescu,inspectorul şco- 

ar Haliţă, poetul Coşbuc ş. a. apoi un 
forte numéros public. Procesiunea de la 

biserică a pornit la monument în sune
tele musicei regimentului 15 şi în ordinea 

următore : 1) Clerul. 2) Autorităţile. 3) 

Şcdlele. 4) Veteranii din răsboiul 1877— 
1878. 5) Armata. 6) Poporul. Ajunşî aici 

preoţii au oficiat o panachidă pentru ma

rele domn Ştefan cel mare şi eroii căluţi 

în lupta de la Resboenî. După panachidă 

au vorbit rend pe rend d-1 învăţător Stan, 

d-1 Leon Grigorescu profesor de liceu, d-l 

Neculai lonescu deputat, Gr. Tocilescu şi 
d-1 Sp. Haret ministrul instrucţiunei pu
blice. Apoi a urmat banchetul după care 

a avut loc defilarea în faţa monumentului 

lui Ştefan cel mare. La ora 2 p. m. s’au 

ţinut pe câmpia Răsboenî diferite serbări 

organisate de şcdlele rurale. La orele 4 p. 

m. s’a făcut în valea Resboenî o manevră 

luptă între batalionul 1 şi 11 al regi
mentului 15 Răsboienî sub comanda d-1 or; 

maiori Mărgaritescu şi Dim. Chirculescu 
care luptă avù un succes deplin. La 6 

sera serbarea s’a terminat.

Esposiţia pictorului Sntighelschi,
aranjată în sala cea mare de gimnastică 
a gimnasiului superior gr. cat. din Blaşiu, 

va fi deschisă pănă în 22 Septemvrie 

st. n., dilnic de la 9—12 şi d. a. de la 
3—5 ore. Cu ocasiunea consacrărei llustr. 

d-n Dr. Vasilie Hossu, episcopul Lugo* 

şului, de asemenea va fi deschisă între 

orele indicate- Recomandăm publicului 

nostru inteligent cu totă căldura acéstâ 
prea frumosă esposiţie de pictură biseri- 

căscă bizantină, unică în felul său.

Desminţire. Diarul „Fremdenblatt“ 

desminte scirile, ce s’au colportat referitor 
la o pretinsă demonstraţie a soldaţilor de 
la regimentul 60 din Viena, cari ar ftj 

strigat în limba maghiară: „Nu vrem sü 
servim mai departe !“ — Diarul oficios al 

ministeriului de esterne constată, că tre| 

soldaţi din numitul regiment se aflau îoj 

sera cu pricina în cantina căsărmii inj 

stare de ebrietate şi n’au vrut să părăsăsci 

localul la ora fixată pentru retragere. 0 

patrulă a arestat pe cei trei soldaţî. Atâta,j
— Unele diare au publicat scirî despre 
pretinse demonstraţiuni întâmplate şi la re

gimentul Nr. 46 din Seghedin şi la regi

mentul de artilerie din Braşov. Tdte &• 

cestea fiind numai fantasii de ale report 

terilor lacomi de sensaţii, ,Fr.“ le des* 

minte categoric.

„Violare de graniţă“. Sub titluj 

ecesta „Br. L.“ publică o scire despre c 

pretinsă violare de graniţa întâmplată îi( 

apropierea Covasnei. Un funcţionar vamaj 
român însotit de doi soldaţî ar fi trecui
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urmă la douădecî şi una, apoi la unspre

zece (Jile, treptat cu descrescerea epi

demiei.
Banii trebuiau băgaţi în oţet fier

binte, amestecat cu sare de ocnă; ştofele 
erau desinfectate cu fum de pucidsă, apoi 

spălate în mai multe ape, şi uscate la 

sóre. Scrisorile erau găurite, apoi se pu

neau în nisce vase, sub cari se ardea flore 

de puciósá. Ţiganii pribegi erau depărtaţi 
de oraşe; cânii rătăciţi se omorau; er vi

tele găsite de pripas pe uliţe, se prindeau 

şi se închideau în locuri hotărîte.
Holera a fost cea din urmă din acele 

moliraî cari au bântuit la noi; in contra 

ei umbla un cântec răsbunător:

Prutule rtu bl&stémat!...

Holerile când or trece 

Pe la mijloc, sé se ’nece!

Dér să trecem la un subiect mai pu

ţin îngrozitor. Am (Jis deja că pentru ne
bunie se întrebuinţau afumăturî ou florile 

uscate de la Rosalii. Mai intervenea pen

tru lecuirea celor bolnavi de minte, un

mijlocitor ceresc, sf.-tul Vasile, ale cărui 

molitfe se ceteau anume pentru caşuri de 

demenţă. Aci este locul de a aminti o 

anecdotă din timpul lui Cuza-Vodă. Erau 

tocmai (Jilele turburate, când se lichida 
cestiunea atât de ardătore pe atunci a se- 

cularisării averilor bisericesc!. Domnitorul, 

supărat de multele greutăţi cu cari avea 

de luptat, şi rău dispus, aştepta într’o <Ji 

pe episcopul de Buzău, trimis cătră înăl
ţimea Sa pentru a înainta tânguirile înăl- 

tului cler. Fără de a-1 lăsa să deschidă 

gura, Vodă întâmpină pe episcop, între- 

bându-1 decă nu cumva ounosce vre-un leac 
pentru o neputinţă de care se plângea că 
sufere. La acostă stranie întrebare, lipsită 

de ori-ce cuviinţă, Prelatul nu-şî pierdu 
cumpătul, şi răspunse imediat: „Bucuros 

Măria ta, să Vă citesc molitfele Sf.-tului 

Vasile“. Vodă-Cuza, care numai prost nu 

era, tăcu pricepând lecţiunea ce-i dase 

episcopul, er în acea ciocnire intre doi 
bărbaţi de-opotrivă plini de Duch, nu 

domnitorului îi rămase ultimul cuvânt.

Nu ne-am atinge de o altă bolă atât

de răspândită, déoá medicina populară nu 

şi-ar fi însuşit şi ea dreptul de a o căuta, 

acest flagel, cărui poporul i-a dat numele, 

Atât de caracteristic de bóla luméscá 

(ceea-oe împacă pe Francesî şi pe Napo- 

litanî) a fost din vremile cele mai depăr
tate introdus în ţără în urma deselor nă

văliri de oştiri străine: Turcii, Polonii, Ca

zacii, Ruşii, Nemţii, se ţineau lanţ prin 

ocuparea periodică a nenorocitelor princi
pate de odinioră. Cu acei 6speţî nepoftiţi 

pătrundeau tóté molimele, tóté pacostele, 

căror nu le pasă de graniţe şi cari îşî rîd 
de carantine. Odată cu bóla, a fost adus 

şi leacul ei specific, mercurul séu argintul 
viu, cu care babele s’au deprins de cu 

vreme; ele îuddpă pe bolnavi cu argint 

viu, fără a avé habar de modul cum tre

bue întrebuinţat acest remediu eroic, şi 

de efectele lui atât de pericólóse.

Argintul viu se găsesce, din nenoro

cire-, de vân4are cu prea mare înlesnire 

peste tot locul.

El întră şi în compunerea a multor 

farmece; astfel că o substanţă atât de

vătemătore circulă prin sate, sub diferiţi, 

forme, fără ca desfacerea ei să pótá I 

supusă unui control mai riguros. Atât boli 

cât şi remediul ei specific pricinuesc mulţi 

şi mari neajunsuri, pe cari, cu totă predi 
lecţia mea pentru obiceiurile vechi (cân: 

ele nu au un caracter dăunător), nu ral 

pot opri de a le semnala băgărei de serai 

a consiliului sanitar, de vreme ce ele arat 

ninţă de a compromite, chiar în isvon 

ei, sănătatea populaţiei rurale.
Decă am voi să completăm şi 

multe alte esemple acest studiu, am rai 

vorbi şi de un alt *oiü de flagel, de i«| 

cendiu, care odinidră era atât de îngroz 
tor în oraşele de lemn; el, întâmpinân! 

în Vodă un potrivnic care se credeâ ofcf 
stesce că este neînvins, poporul atribuii 

domnitorilor săi o putere supra-firescă <k 

a opri avântul flăcărilor, dâcă înaintau cS 

lărî pe locul unde isbucnise focul, — ceei 

ce făcii Bibescu-Vodă, la 1847, când ui 

incendiu nimici întrega mahala a negus 

torilor din Bucuresci.



Nr. 196.— 1903. GAZETA TRANSILVANIEI
------------------1-------------

Pagina 3.

dineoce şi ar fi mânat 520 de miei şi 63

oi în România. Comisarul de finanţî din 
Ch.-Vaşarhelî şi comandantul de gendarmî 

din Gyulafalva ar fi fost martori la acâstă 

violare, fără însă să o fi putut împedeca 

căci în momentul când au sosit la dis

tanţă, ca să-şî p<5tă întrebuinţa armele, 

Românii trecuseră deja graniţa.

O enormă brosefl ţestosftr mai 
mare din câte s’au vădht pănă acuma, a 

fost găsită în Statele-lînite, pe costa de 
la New-Yersei. Ea cân^ăresce 1087 livre; 

lungimea carapacei sah e d<* vr’o 3 metri 

şi lărgimea de vr’e 1 rn. 80; pe ea pot 

sta cu înlesnire 12 oman!.

Serata de recijare Leo Greiner
pe care am anunţat’o s’a ţinut aseră şi 

a avut un succes desătfrşit. Renumele ce 

şi l’a câştigat în Germania prin parodiile 

sale poetice moderne fi l’a justificat pe 
deplin şi aicî în Braşcy. D-1 Greiner a se

cerat aplause generale

Limba română in şcolele din 
Maced>nia.

D-na Ecaterina Dirtmic din Salonic publică 

în 4'arul „Conservatorul“un articol despre scó- 

ie’e din Macedonia, din care estragem urmă- 

tórele:

In şc0lela priman din tóté törile înain
tate şi cu atât mai rult aicî, unde avem 
în primul rend culti\area consciinţei na
ţionale, în şcoli elerontare trebue sé se 
înveţe copilul a vorS şi a scrie bine gra
iul părinţilor săi.

Ne întrebăm; şolele nóstre îşî ating 
scopul ?

Fără sé mai ezfcăm de la început de 
şi trebue sé ne máiiéscá prea mult, sé 
recunóscem, că mici armân după ce a 
ţerminat şcola primră, nu numai, că nu 
scie bine sé citescă ?i sé scrie în limba 
lui nu numai, că cuioscinţele i-s’au depus 
în creer fără nici o logică şi cu grămada 
dar mintea lui e îndrcată cu atâtea limbî 
încât el în inocenţalui nu póte să-şî dea 
séma de a termina o şc0lă románéscá, 
din momentul ce i-'au predat o mulţime 
de limbi stréine, lucu neauzit la alte şcolî 
elementare de alte laţii.

iLa noi In şctffle primare se predă 
limba română, grécl, turcă, francesă şi în 
trécát şi dialectul.

Ce sé învingăelevul din tote acestea 
mai întâi?

Inima în sprepe sé-i încline?

înainte de a liscuta programa stu
diilor ce se predauîn romârnesce, sé ne 
lămurim puţin asura sistemului nostru 
prea din cale afară indulgent, acela de 
a tolera ca în şcdle nóstre elementare 
şi mai presus naionale sé încuviinţăm 
faptul de a se prea atâtea limbî streine.

Sé ne servésd ca model şcolile gre- 
■ceşî unde nu numi, că graiul armânesc 
nu se permite a schimba între copii 
în conservaţia lor btimă, ba chiar prin 
mijlóce nedemne, poprii numai lor, infil- 
treză în aşa fel, eu o reuşita de neprice
put, dragostea penfu limba grecescă în
cât copilul armân evine un fanatic gre- 
■co-man, urând şi despreţuind la rîndul 
séu chiar pe frate^u care îndrăsnesce sé 
se mai afirme armii.

Prin urmare a ca un jurământ sfiin- 
ţit de a nu se peniţe limba románéscá 
în şcolile lor ér în|colile superióre unde 
ügurézá de;o formăb limbă străină anume 
cea francesă, fie pih voinţă fie prin ca
pacitate, le-o pred aşa de prost încât 
absolventul liceulu nu se póte servi de 
acâstă limbă deci j forţâză a nu simţi şi 
& nu vorbi de cât greceşte.

De aceea la »rî şi ce íntórcere a 
«rechei, audim ma'rnult limba grécá.

Pe când noi rmâniifără sé câştigăm 
-din partele mergei cu slăbiciunea şi cu 
indiferenţa faţă deimba nostră până acolo 
încât pe lângă căjităm miile de armân! 
-ce sunt atraşi de recî, ba chiar în şcoli 
de bună voie şi c totă inima introducem 
limba celor mai hinî şi veninoşi vrăşmaş! 
ai patriei nóstre şîn aşa fel că copilul 
ce termină şcdla ţimară prin faptul că 
aude şi în frecueijarea lui din afară de 
şcdlă greceşte îî vpe forte uşor ca în urmă 
sé vorbéscá deja céstá limbă.

In acelaşi tiip, pe când i-se sémáná 
seminţe greceşti îstrucţiunea română i-se 
predă aşa de slal încât acel elev după 
■ce termină şc01a jrimară, rămânând acasă 
'din lipsa cu desăjârşire a altor influenţe 
•de cultură româqscă ca cărţî, reviste etc. 
de care nu le m̂  zăresce cu ochii, co
munităţi instituţipî, absolut nimic, ce l-ar 
dnai pute nutri sptimentul lui de armân

în conversaţia dilnică în afacerile lui în- 
locuesce puţinul ce a învăţat în limba 
română cu greceşte, aşa că spre nenoro
cirea nostră elevul de odinioră ce a ter
minat şcola primară română, devine a<̂ î 
bărbat influenţat de grec! şi din armân un 
înfocat grecoman.

Se pot cita multe casurî în care pă
rintele a făcut multe sacrificii pentru ro
mân! dându-sl în acelaşi timp copilul la 
şc0la română şi copilul devenind bărbat, 
s’a transformat într’un fanatic grecoman.

Natural că acestuia din urmă nu i-se 
póte imputa nimic căcî influenţa grecescă 
aicî în Orient e mult mai puternică din 
moment ce e alimentată şi prin alte multe 
mijlóce în afară de şcolă.

Vina e a semănătorilor noştri car! 
nu cultivă întrun mod mai îngrijit senti
mentele răsărite în inimele fraţilor lor.

In primele clase e absolut de nevoie 
-sé se predea dialectul împreună cu ro- 
raânesce şi în aşa fel încât sé i-se înloou- 
éscá dialectul în mod nesimţit sé potă sé 
considere copilul ca o aceeaşi limbă limba 
care a audit’o de la părinţi ínsé sub 
forma ei adevératá, mai curată şi mai dră
gălaşe.

Elevul care termină şcola primara, 
şi în deosebi fata, sé aibă gust de a citi 
în dialect cărţi ce se impun în activitatea 
institutorilor fie originale fie traduceri, 
căcî printr’un asemenea mijloc vom men
ţine femeile armâne, seu le punem ladis- 
posiţie cărţi din biblioteci românesc! pe 
car! sé le înţeleagă şi cari sé le folo- 
séscá.

In oraşele unde dialectul e aprópe 
pierit şi elevii nu vorbesc de cât greceşte 
acolo natural că se va preda chiar de la 
început româna cultă, căcî de altfel s’ar 
presenta copiilor ca doué limbî diferite.

Vom vedea ínsé mai târdiu cum că 
dialectul este singurul mijloc puternic, 
prin care putem atrage şi cultiva tinerii 
adulţî ce au terminat alte şcolî, că prin 
dialect vom pute atrage femeile influen
ţate de cultura grecéscá şi că tot prin dia
lect vom măguli şi atrage bătrâneţele ar
mâne al căror simţământ de sigur că li 
s’a înmuiat prin faptul că la tinereţe lî-au 
lipsit cărţî şi şcolî în graiul lor.

ínsé pentru ca şcolile sé ia avîntul 
dorit şi ca noi sé câştigăm mulţumirea su- 
fletéscá, trebue sé căutăm ca absolut nic! 
un neajuns fie din prea multă slăbiciune, 
din parte-ne, fie din prea puţină activitate 
sé nu se reflecte asupra bunului mers al 
şc61elor hóstre naţionale.

Réspuns la doué întâmpinări.
— Fine. —

Nu mé îndoiesc, că păr. Brumboiu 
a avut cele mai bune intenţiunî la înfiin

ţarea Reuniunei de înmormântare, dér decă 
vroia sé sară în ajutorul celor nevoiaşi şi 

a familiilor în adevér sérace din parochia 

sa o putea face pe altă cale, procurându-le 
mijlóce de câştig mai mult, ca sé adune 

bani albi pentru dile negre, îndemnându-i 
sé muncéscá mai multe (jlile în săptămână 

şi lunî în an, sé stea mai puţin prin câr- 
ciume, şi sé cruţe şi economiséscá mai 

bine cu avutul. Acésta o putea face, şi 

forte bine şi uşor obţine prin introducerea 
şi propagarea cioplitului şi sculpturei în 

lemn şi în petră, de care au din abun

denţă ieftine în apropiere. Unii ca sé aren

deze pământul lor pentru deschis cariere 
de pétrá, alţii sé scoţă petra, alţii sé o 

cioplâscă, alţii o cară la gară, alţii o tran

sportă, iau furnituri şi comenzi şi toţi 
câştigă etc. etc.

Este forte trist pentru noi Românii, 

că avem materii prime de milione, braţe 

disponibile cu miile şi' nu ne putem folosi 

de ele, carierele de petră ale bisericilor 

şi şcolelor române le ved! arendate pe 

preţuri de nimica la Nemţî, la carierele 

de pétrá de pe Valea Prahovei sunt ocu
paţi cioplitor! şi sculptori italianî cu su

tele şi miile, secuimea a umplut cu lem

nar! şi ferarî oraşele şi târgurile României 

şi de altă parte ve^î Silnic pe Tohănenii 

cei voinici şi chipeşi, stând cu Zecimile în 
piaţă şi pe lajcele cârciume din Bucurescî 

ţii de <Ji cu săptămânile şi lunile fără ocu
paţie şi lucru.

Apoi păr. Br. are în comuna sa un 

frumos început de esport de unt şi smîn- 

tână la Bucurescî cu cele vre-o 8—10 fe

mei car! plécá de 2—3 ori pe séptémáná 

la Bucuresci cu marfa în spinare, are la în

demână fabrica de spirt de la Christian,

cu lăturile ei ieftine şi fabrica de zahar 

de la Bod în apropiere, care ar puté da 

ómenilor un nutreţ fórte bun şi pe un 

preţ bagatel pentru nutrirea sistematică a 
vacilor în vederea producţiunei de lapte 

şi unt pentru esport. Adî posed regii şi 

principii lăptării proprii, şi nimenî nu se 

mai rusinézá de ele şi de titlul de brân- 

zarf! Deci printr’o îndrumare a poporeni- 

lor séi pe calea acésta şi pentru desvol- 
tarea acestor 3 ramuri, de sigur, că şi păr. 

Br. ar fi obţinut mai bune resultate şi ar 

fi folosit mai bine poporului séu, inclu- 

sive ómenilor sărac!, decât prin înfiinţarea 

Reuniunei de înmormântare cu statute apro

bate de guvern.

Tot aceste ar fi de dis despre Reuniu

nile de abstinenţă şi temperanţă. Reuniuni 

de abstinenţă şi temperanţă în mâncare 
şi beutură la ţăranul român, care postesce 

regulat 2 <Jile în săptămână, apoi postu

rile de 7, 6, 4 şi 2 séptémáríí, şi| jumétate 

de an el nu vede carne pê  masa sa!! A-i 

mai predica abstinenţă şi cumpétare şi în 
beutură, pe lângă dróia de dile de post, 

póte fi ceva mai absurd decât acésta? Nu 

trebue sé perdem ínsé din vedere, că chiar 
lufkta contra alcoolismului este numai în 

parte legitimă, şi adecă în contra alcoolu- 

rilor falsificate şi cari nu sunt suficient ra

finate. Prin acesta se dă lovitura de gra

ţie industriei'-^c^iurilor de prune şi tes- 
'A--^r'Ga şîi vinului, cari sunt 

iată a industriei de casă 
roiSinescl.'tiâfinărea lor nesuficientă ínsé 

e coié baiu táj şi pro paga tratamentul 
şi :iigrijirea raţională a beuturilor. Pentru 

ca’imufica săteanului sé se plátéscá, sé fie 

cel dintaiü consumator al produselor lui 
casnice ! Se ’nţeîege de altă parte, că ni

meni va recomanda beţia şi alcoolis

mul în mássá ca progres al poporului.

Din contră trebue stăruit şi găsit 

mijlóce, ca poporul nostru sé se nutrésaá 

mai bine atât în dile de dulce cât şi de 

post sé se consume o hrană mai substan- 
ţi0să şi nutritivă, ca sé potă munci bine 

şi sé-pótá produce munca pa mai mult.

nostră! aer nicî-decum Reu- 
mbrmântâri pompóse şi de tem-

peranţă!
Io n  de ve Vararea.

NECROLOG. Inconsolabilii: Elena 

Faur, soţie; Aurelia şi Inginer V. Stefă- 

nescu, fiică şi ginere cu copii!; Victoria 
Stefănescu, fiică; Camil Faur, fiu; I. T. 

Cheţianu, vâr ; Caliopi şi Vatica Radovicî, 

cumnată şi nepdtă ; Mircea Constantineanu, 

Eugenia şi Mihail N. Finţescu, nepoţî; au 

durerea a vâ face cunoscut pierderea prea 

iubitului lor soţ, tată, unchiu şiver: Ioan 

Faur, decedat Marţ! 2 Septemvrie curent, 

ora 2 dimineţa, în etate de 76 anî şi vă 

râgă sâ binevoţî a asista la ceremonia 

funebră, care va avâ loc Mercur! 3 Sep

temvrie curent, ora 4 p. m. Cortegiul fu

nebru va porni de la locuinţa defunctului, 
strada George Chiţu Nr. 30, la biserica 

Mântulesa, unde seva oficia serviciul divin 

pentru repausarea sufletului celui adormit 

întru Domnul, şi de aci rămăşiţele mor

tuare se vor porni spre a se depune în 

cavoul familiei din Ciraiteriul Sinesoa, 

spre eternă odihnă.

Rugaţi-vă pentru dânsul.

Crai  o va, 2 Septemvrie 1903.

Budapesta, 17 Septemvrie. In 
cercurile bine informate se asigură, 
că Col. Szdi a fost însărcinat de 
M. Sa cu o misiune specială de a 
concilia divergenţele politice. In ce 
ar consta acea misiune, încă nu s’a 
divulgat.

Cluşiu, 17 Septemvrie. In consi
liul municipal al oraşului se pregă- 
tesce a-se lua hotărîre pentru pos
tulatele naţionale. In secţiunile co
mitetului s’a admis propunerea lui 
Tutseh, care resumeză acele postu
late în 7 puncte.

Viena, 17 Septemvrie. Pe (}iua 
de 23 Sept. se va convoca Reichs-

rath-ul, spre a vota contingentul 
normal de recruţi, ca se p6tă fi 
concediaţi soldaţii de anul al treilea.

Viena, 17 Septemvrie. In cas 
decă ar isbucni un resboiu în Bal
cani, monarchia nostră ar remâne 
neutrală, cât timp nu se va ames
teca vr’o altă mare putere. Escadra 
austro-ungară a primit ordin, se fie 
gata de plecare în orî-ce moment.

Belgrad, 17 Septemvrie. Agita
ţiile provocate în armata sârb^scă 
au început se se calmeze. Situaţia 
se limpe4esce. Scirile despre pre
tinsa abdicare a regelui Petru se 
desmint.

Sofia, 17 Septemvrie. Spiritele 
sunt forte agitate. Principele Fer* 
dinand e incapabil a-se opune cu
rentului, care vre cu orî-ce preţ 
resboiu. Se svonesce, că principele 
Bulgariei ar fi trimis un curier la 
regele Petru propunendu i o acţiune 
comună.

Sofia, 17 Septemvrie. Principele 
Ferdinand a trimis pe Stanciov, 
agentul din Petersburg, la curţile 
europene, cu misiunea de a cere 
garanţii pentru integritatea Bulga
riei în cas, când ar întră în resboitt 
cu Turcia. Guvernul a ordonat che
marea a 20.000 re servi şti.

jLiteratur ă.
Atragem atenţiunea cetitorilor noştri 

asupra scrierei de curând apărute a d-lui 

prof. N. Sulică: N o ţiun i generale d in  
is toria literature i rom ane (latine), sin

gura scriere competentă de felul aoesta la 
noi, cuprinsă într’o omră şi frnmosă limbă, 

românescă. Cartea apărut!^ în editura libră

riei N. I. Ciurcu (preţul 2 corone), o not 
ceti cu folos toţî iubitorii de înainti

S o c i e t a t e a  f i l a r m o n i c ă ,  B r a ş o v .

I n v i t a r e  %
. . .  r m

la Adunarea generală, care se va ţine Luni 
în 21 Septemvrie sera la orele 8 în sala 
verde a restaurantului Villa Kertsch din 
localitate.

1. Raportul anual al secretarului.

2. Raportul cassei.
3. Comunicări şi propuneri libere.

D i v e r s e .
D in  v iaţa ím péra tu lu i Germa

nie i. împăratul Germaniei a adoptat, se 
vede, obiceiul spaniolesc al odihnei după 

mâncare. „Heroldw din Madrid scrie, că 
Wilhelm II este mare meşter de a-şî în

trebuinţa timpul şi de a-şî regula bine 

viaţa. M. S. imperială se scólá la órele 5 
vara, la órele 6 iarna, cetesce cel puţin 

patru-decî de gazete, îşi espedeză cores
pondenţa sa particulară, care este fórte 

mare, vorbesce şi lucreză cu secretarii. 

Pe urmă împăratul dejuneză destul de 

bine, apoi se odihnesce. Nu dórme şe^ând 

pe scaun lăsând capul în jos cum fac că
lugării, magistraţii în tribunal şi senatorii 

pe pupitrele lor, ci se desbracă şi se pune 

în pat. Dórme un cés ori doué şi se scolă 

apoi ager şi bine dispűs, gata să se pue 
ér pe lucru, séu să facă eserciţii corpo

rale, pe care nu le negligeză nicî-odată. 

Fără să scie, împăratul Wilhelm a adop

tat obiceiul vechilor castilianî, car! cunos- 

ceau fórte bine igiena.

Stimate domnule Müller Albert! Bu
dapesta V. Vadász, u. 42/AE. Primesce 
cele mai sincere mulţumiri pentru crucea 
vindecátóre electro-magn. ce aţî inventat’o. 
cu care am scăpat de durerile reumatice 
ce mă chinuiau. Rog pe bunul Dumnezeu 
sé te blagoslovéscá pentru acésta. Cu 
tótá stima Dirkits Mátyás. Acésta scrisóre 
a primit’o inventatorul crucei electro-magn. 
RB. nr. 86,967, care aparat are putere vin
decátóre, cu deosebire la cei ce sufer de 
asthma, reiama dureri de inimă etc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor respons. prov. : Augustin Paul.
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Oela „Tipografia Â, Mureşianu“ 
«Sin

se  p o t  p r o c u r a  u r m â t â r e l e  c â r ţ l :

(La cărţii aici înşirate este a se mai adauge 

?* liingă portul postai arâtat, încă 25 bani pentru 

recomandaţie.)

Scrieri istorice.
M em orii d in  184=8—40 de Vas. 

Moldova", fost prefect al Legiunei I i i  în 
[848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viaţa ş i operile lu i Andrei/ă M u
reşianu, studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Biaşiii, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for 
.narea unui fond pentru Internatul prepa
randia! din Biaşiii.

„ Colonel D av id baron IJrs de 
M ar gir ia  la  Solfermo ş i Lissa“, inte
resanta şi em inenta conferenţă, ce a ţi- 
ûut’o d-nul colonel c. şi r. Franasc Ruger 
n reuniunile militare dela Braşov şi Si
biiu. Broşura conţine şi douë portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Listei, cum ş iiustraţiuuea 
aioruientolui erouiui nostru. Preţul 80 b. 
i plus 6 b. porto.)

„Pentru m em oria lu i Avram  
Iancu*, wpHul dat cătră ministeru* de 
! îterne D. Percal priu d ! Dr. Atnos 
Frâncu'n causa fondului pentru monumen
tul lui ian o ii. Preţul este 1 coróná. Ia Ro 
mânia 2 lei plus 5 ban! porto.

ţ in t e a  V it é z ü ltradiţiunî, legende 
şi schiţe istorice, de Ioan Pop-W-eaanuL 

Oea mai completă scriere despre eroul 
r’intea. In ea se cuprind fórte interesante 
tradiţiunî şi istorisiri din tote părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus6 bani porto.

„jKom anul in  sat ş i la  6steu. 
Acesta este titlul unei nouë cărticele, ce 
i-1 loan Pop Retegunul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. i?reţul 20 b., cu posta 26 b.

..p ta pentru drept de Dr. Rudolf 
ing traducere de Teodor V. Pâcă 

_ reţul 2 cor, (~\~ 10 b. port* *).
„ D av id  A lm ăşianu*, schiţe bio 

grafice . de Ioan Popea. Broşura acésta, 
presen» şi multe momente de însemnă
tate Istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

èranu l rom ân ş i ungur d in  
Ardealu, studiu ps>hoio£io poporal de I. 
Paul Preţul 1 cor. {+ 5 b. porto).

M ănăstirea P u tna  în Bacovma de 
iradia Porumbtscu. Pr ţul 20 b. (-j- 3 b. 
porto.)

„Supplex Libellus Valachorum u, 
jnemoriul présentât împèratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
aumele poporului român din Transilvania 
\& anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea romànéscà 
tăcută de profesorul Dr. E. Dăianu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-{- 5 b. 
porto).

v „Clipe de repaus4 de Sorcovă. Un 
voUim elegan1, ca?e pote ocupa loc pe 
masa orî-cârui salon. Preţui coróne. (Pen- 
sru Român>a 2 Lei 50 ban!) porto extra. 
Or-'dem a fi de prisos a mai recomanda in 
special acéstâ nouë apariţie literară. In 
acest volum găsim un limbagiü frumos 
românesc şi nişte povestiri sorise cu atâta 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
au o «oai pui jos, p^nă nu ai cetit’o totă. 
Se póte procura U Tipoîrafla A. Mureşianu 
ce lăngă trimiterea preţului indicat plus 
20 ban! porto.

„Pe pragu l m orm ântu lu i,* de 
preotul G. Simu, conţine versuri fuuebrale 
pentru popor ş> pentru inteligenţi. Pr. 50 
ba el (-}- 6 b. porto %

Prosă şi versuri, fabule de Gr. M. 
AleX'.ndrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

— A apărut tomul I. din „Novele“ de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istorióre frumóse scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto. >e póte pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Musică. A apărut de curênd în Viena 
un caiet de composiţiun! ale mult talen
tatului compositor român loan Scărlătescu

Acest caiet de valóre conţine 4 cân
tece pentru voce şi pian fórte frucaose, în
tre cari se aflâ şi o mândră Doină, care 
are ca text o poesie de Eminescu.

Preţul unui caiet e de 3 coróne plus 
5 bani porto şi se află de vên4are la tipo
grafia A. Mureşianu în Braşov.

Scrieri şcolare.
Recompensele ş i pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Dar tu, cu 
un adaus, 64 pag. format mare. preţui 60 
bani, sé póte procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Cântul în  şcdla poporală  de luliu 
Pop, învăţător în Násöud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta B6 b.)

M anua l catechetic pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de fíasdvi 
Rtpu, profesor ia seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ram atica lim bei rom âne , pen
tru şcolele inferióre, preluorată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea L Etimologia. Ediţiunea 11. Preţul 
50 bani.

„învăţătură creştinâscă“ séu Caterhis 
m ul m are  pentru tinerimea greco-cat 
Ediţiunea III . (1898). Ou binecuvântarea 
episcopului d? 'dinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ecuv»*--e a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată, solid 
şi costă cor. 1.60 (ou posta cor. 1.80).

Îndreptar tearetic şi practic pentru 
invBţămentul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandialí, a învăţătorilor şi a altor omeni 
pe şcolă <ie V. Gr. Borgovan prof. de peda- 
dogie. Ediţiunea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
(-|- 10 b. p.)

O ral general pentru şoola română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgia Magyar. Preţui 80 b. (-f- 10 b. p.

Scriptoloyia, séu modul de a nvăţa 

eetitul scriind. îndreptări» pentrn învăţă
tori la trasarea Abecedarului de Basilin 
teiri prof. preparandial pens. Preţul eor. 2

10 b. p.)
Curs practic de limba maghiară pentru 

şc0!ele popor. r o m .  întocmit pe basa nou 
ui plan ministerial de învăţ, de D<<riu 
cu concurs ol mai muitor bărbsţl de şc0lă. 
Partea I. pentru anul I- u şi al II-lea de 
scólá Preţul 32 bani (-|- 10 b. p.)

Aritmetică pentru şc0lele poporale de 
F. E. Lutrz. Tradus» de un învăţător după 
a 9 ediţie germână. Anul I şi II. de şcoiă. 
Nu meni 110, -10-20 şi 20-100. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

Robie Rtfeescl 2 53
Mărci germane „ 117.10 
Lire turcesc! -, 21.50 
Scris fonc.Albina 5% 101.—

2.54 
117 50 
21.60 

101.25

Nr. 14231—1903.

PUBLICAŢÎUNE.
Pentru esa réndarea  agr iii or şi 
li v e 4 i i l ° r apărţinătore o r a şu lu i  
Brassó în Apaţa, Krizba, Vladenî, 
Bran, Zernestî şi Tohanul nou, pre
cum şi a p e scu i t u l u i  din Apaţa.

In scop de a se arenda agrii şi 
livecjiile aparţinatore oraşului Brassó 
din comunele odinioră supuse: Apa
ţa, Krizba, Bran, Zurneşti, Tohanul 
nou, Vladenî, mai departe d rep tu l  
de pescui t  al oraşului Brassó din 
Apaţa, pe timpul dela 1 Novembre 
1903, până la 51 Octomvrie 1906, 
se va tine în 25 Septemvrie 1903,

hT~9 óre a. m. li ci ta  ţ iu  üe cu 
ofer te  în sala d in  casa sfatu-

Nr. 14314—1903.

P U B L IC A Ţ im .
Joi, în 15 Octomvrie 1905, la 

10 óre a. m. se va ţi né la oficiul 

economic orăşenesc o l i c i t a ţ i u n e  

cu oferte pentru ase da în antre- 

prisă l u c r u r i l e  de com pac t  o- 

rie necesare pentru oficiile orăşe- 

nescí pe timpul anilor 1904. 1905 

şi 1906.
Condiţiunile mai detaiate de o- 

fert şi de furnisire se pot lua în ve

dere de orî-cine la oficiul economic 

orăşenesc pe timpul órelor de oficiu 

îndatinate, adecă dela 8— 12 óre am.

Brassó, 10 Sept. 1903. 

1—1(1099' Magistratul orâtfnesc.

1 ui şi se vor licita agrii şi livecjiile din: 
Apaţa cu preţul de strigare de 800 c. 
Krizba „ r » » » 600 „ 
Bran „ „ w * n 800 „ 
ZSrneştî „ „ „ « n ^00 „ 
Tohanul nou „ „ 900 „
Viădenî 400

Din composiţiunile pline %  « # >  
lí comDOsitc

_______  ii
românescl ale mult regretatului composito- 
român Ciprian Porutnbescu, tipărite şi eaaţe 
în ediţiuni poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de vânzare la 
Tipografia nostră următorele piese:

de urareu cu două voci, „Hora 
Prahoveiu, „A cădut o rază linău cu voce, 
„Iluturaş de nopte“ polcă, „Frunză verde 
mărgărit“ cânt poporal, vPe câmpiile Stup- 
cei“ poica mazurca, „Fata popiil< cânt 
poporal. Fie care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „BasmeIaşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani Dorto. riPotpouriud, din opereta 
„Grai nou11 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Craij.nou“ 1 cor. 50 ban! plus 10 
bani porto.

Dreptul de pescu it  din Apata 
cu preţui de strigare de 10 coróne.

Pământurile din Bran folosite 
până acum de castelan cu prepul de 
strigare de 50 coróne.

Condiţiunile de ofert şi de con
tract se pot lua îr vedere până în 
4ma de licitaţiune la despărţămen
tül V al magistratului (oficiul econo
mic orăşenesc).

Agrii şi livecjiile din fie care co
muna amintită se vor esareoda la 
olaltă ca o singură grapă de esarén- 
dat, prin urmare pentru fie caregru- 
pă de esaréndat este a se aşterne 
ofert separat. Pentru grupa esarén- 
dării agriilor castelanului din Bran 
se póte licita seu oferă şt separat.

Brassó, 5 Sept. 1903.

2 _3(io9î) Magistratul orăşenesc.

I în condiţiunî 

favorabile aquisiteurî. 
Braşov, Str. Orfanilor 4.

1-4. 1101.

117.95 
96 65 

88 — 

96.65 

98.— 
91.— 
96 30 

199.

Cursul la bursa din Viena,
Din 16 Sept. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ..................

Renta de coróne ung. 4% • • •

Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 •
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% .

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.

Bonuri rurale ungare 3y2% . . .
Bonuri rurale croate-slavone . . .

Impr. ung. cu p r e m ii ..................
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 154.84 

Renta de hârtie austr. . . . . .  99.60 
Renta de argint austr. . . . . • 99 50

Renta de aur austr................... ....  119.40

Rente de coróne austr. 4% • • • 99.50

LosurI din 1860................................ 152.—
Acţii de-ale Băncpi austro-ungară . 15.62 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 707.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 640 50

Napoleondorî................................ 19.04
Mărci imperiale germane . . .  117.35

London vista. ............................  239.25
Paris vista...........................  . 94 971/2

Note i t a l ie n e ................................ 95.10

Cursul pieţei Braşov.
Din 17 Sept. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.96 Vend. 19.

Argint român. „ 18.84 „ 18.92

Napoleond’orî. „ 19.04 „ 19.10

Galbeni „ 11.20 „ 11.30

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face orî şi când pe tim p m ai 

îndelungat seu lunare.

Â N D N C I D R I
vinserţiuni şi reclame. *

suni a se adresa subscrisei 6 
8s» caşul pu-|j

bSisârii unui amismcîu mai muit j 
odată se face sc&aSemesratj- ( 

csf»esc© cu cât pu8slscae»ea ( 

m®. f a c e  m a i *f® w»Bui4©-®rî* I

Mmi istr. «Gazetei Trans."' ;

. Mureşianu
B raşo v , T e rn u l I n u l u i  Mr. &©.

Acest stabiliment este provecjut cu cele mai 
bune miiloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum.

IMPRIMATE ARTISTICE
tN AUR, ARGINT Ş I COLORi.

C l B Ţ Î  D e I c I IK Ţ A ,
LITERATURĂ. ŞI DIDACTICE

s o r ^ . 'X ’-cr'X’E .

FOI PERIODICE.
b il e t e  de v is it ă

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NÏÏSTÂ

DDPÁ DORINŢA Ş I ÎN  COLORI.

R E G I S T R E  ş i  I H P R I M A T E
pentru tote speciile de serviciurî

Compturij Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9c/nvc'/vtc’i in  lele mdtvmea*

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREPI-CORENŢE ŞI DIVERSE 

A M U W T im f .  ^  BILETE DE INM0EMENTAR1.

Oomandele eventuale se primesc în biuroui 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia. A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


